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С
ко ро две го ди не је бри гад ни ге -
не рал Пе тар Цвет ко вић ди рек -
тор Вој но бе збед но сне аген ци -
је. Ка ко ка же, за до во љан је
оним што је Аген ци ја по сти гла

и ка ко функ ци о ни ше, јер ни је би ло ве -
ћих без бед но сних про пу ста у си сте му
од бра не, ко је ни је бла го вре ме но пре по -
зна ла и на њих од го ва ра ју ће ре а го ва ла.
Ни је, ме ђу тим, за до во љан број ним ста -
њем, од но сно по пу ном. Ис ти че да слу -
жба под ра зу ме ва и ве ћи број спе ци јал -
но сти за ко је је нео п хо дан ви со ко обра -
зо ван, стру чан и со фи сти ци ран ка дар,
ко ји је не мо гу ће за др жа ти у си сте му
пр вен стве но због ма лих пла та.

Та ко ђе на во ди да су по је ди на за -
кон ска ре ше ња на осно ву ко јих ВБА ра -
ди, али и оста ле срод не слу жбе, огра -
ни ча ва ју ћа, јер под па ро лом за шти те
по је ди них људ ских пра ва не ка дру га,

по пут пра ва на без бед ност, оне мо гу ћа -
ва ју. Сма тра и да је нео п ход но кон тро -
ли са ти не са мо ре гу лар не без бед но сне
и оба ве штај не слу жбе већ и де тек тив -
ске аген ци је, те при ват не без бед но сне
ком па ни је ко је су, че сто, бо ље и опре -
мље не. На тај на чин мо гу се спре чи ти
раз ли чи те зло у по тре бе.

Ге не рал Цвет ко вић за „Од бра ну”
го во ри и о из бе глич кој кри зи као без -
бед но сном иза зо ву, сво је вр сном уво зу
не бе збед но сти због си ту а ци је на Бли -
ском ис то ку, као и о де ло ва њу стра них
оба ве штај них слу жби у Ср би ји, у ам би -
јен ту мно го број них тен зи ја у ме ђу на -
род ним од но си ма, а уз ува жа ва ње на -
ше по ли ти ке вој не не у трал но сти, те
пре вен ци ји на су зби ја њу кри ми на ла и
ко руп ци је у си сте му од бра не. 

Про те клих не ко ли ко ме се ци, с
на ме ром да се до мог ну по је ди -

БЕЗ ВЕ ЋИХ 
БЕЗ БЕД НО СНИХ 
ПРО ПУ СТА

БРИ ГАД НИ ГЕ НЕ РАл ПЕ ТАР ЦВЕТ КО ВИЋ,
ДИ РЕК ТОР ВОЈ НО БЕ ЗБЕД НО СНЕ АГЕН ЦИ ЈЕ

Да нас се Аген ци ја до жи вља ва 
као мо дер на кон тра о ба ве штај на
слу жба, до вољ но опре мље на и 
до ра сла ак ту ел ним прет ња ма,
она ко ја функ ци о ни ше у скла ду 
с нај ви шим европ ским и 
свет ским стан дар ди ма, чи ји је
рад до след но за кон ски уте ме љен,
што пред ста вља јед ну од 
нај зна чај ни јих ка рак те ри сти ка.
Све су то прет по став ке на ко ји ма
успе шно шти ти си стем од бра не 
и до при но си на ци о нал ној и 
без бед но сти свих гра ђа на.



них др жа ва Европ ске уни је, у
Ср би ју је сва ко днев но при сти -
за ло ви ше од 1.000 из бе гли ца из
Си ри је, Ав га ни ста на и Ира ка,
не ста бил них под руч ја за хва ће -
них су ко би ма. Та ква ми грант -
ска кри за пред ста вља озби љан
без бед но сни иза зов и за ве ће и
бо га ти је зе мље од на ше. Шта,
у том сми слу, чи ни Вој но бе -
збед но сна аген ци ја?

– Ре пу бли ка Ср би ја се, као и зе мље
у ре ги о ну, су о ча ва с по ја ча ним при ли -
вом и тран зи том ми гра на та кроз сво ју
те ри то ри ју, што не га ти ванo ути че на
укуп но ста ње без бед но сти, јер та ли ца
по ти чу из под руч ја за хва ће них ра том,
па je мо гу ћа ин фил тра ци ја при пад ни ка
те ро ри стич ких ор га ни за ци ја ко ји уче -
ству ју у су ко би ма на Бли ском ис то ку.

Сем то га, без бед но сни про блем
пред ста вља ју и кри ми нал не ак тив но сти
у ве зи с иле гал ним пре ба ци ва њем ми -
гра на та у на шу зе мљу, као и не ле га лан
тран спорт ли ца ко ја тран зи ти ра ју кроз
За пад ни Бал кан ра ди ула ска на те ри то -
ри ју Европ ске уни је.

Сход но над ле жно сти ма, Вој но -
бе збед но сна аген ци ја (ВБА) не ма при -
мар ну уло гу у пра ће њу по ме ну тих ми -
гра ци ја на про сто ру Ср би је, али пред у -
зи ма пре вен тив не ме ре пра ће ња ста -
ња и про це њи ва ња мо гу ћих но си ла ца
угро жа ва ња без бед но сти Ми ни стар -
ства од бра не и Вој ске Ср би је, те жи -
шно у зо на ма ко је се на ла зе на ру та ма
кре та ња ми гра на та кроз на шу зе мљу.
Сто га је и ин тен зи ви ра на са рад ња
Аген ци је са срод ним слу жба ма у Ре пу -
бли ци, као и са стра ним парт нер ским
слу жба ма.

На укуп ну без бед но сну си ту а -
ци ју у на шој зе мљи сва ка ко ути -
че кри за на Бли ском ис то ку. У
та мо шњим ору жа ним су ко би ма
еви ден ти ра но је уче шће љу ди и
из на шег ре ги о на. Шта су по тен -
ци јал ни про бле ми, по себ но у кон -
тек сту њи хо вог мо гу ћег де ло ва -
ња по по врат ку с ра ти шта?

– У све ту тре нут но не по сто ји оп -
шти и је дин ствен став у од но су на кри -
зу на Бли ском ис то ку, због че га се и не
на зи ре њен крај. У Си ри ји се, тре нут -
но, су ко бља ва ве ћи број ору жа них фор -
ма ци ја, у чи јим се са ста ви ма на ла зи ви -

ше сто ти на хи ља да љу ди, ме ђу ко ји ма
има и ли ца с ових про сто ра.

По тен ци јал ни про блем пред ста -
вља ју по је дин ци и гру пе ко ји ре гру ту ју
до бро вољ це за упу ћи ва ње у кри зна жа -
ри шта (Си ри ја, Ирак, Укра ји на и слич -
на под руч ја). По ја ва ко ја за слу жу је па -
жњу је сте по ку шај екс трем них по је ди -
на ца и гру па, ин док три ни ра них ва ха -
биј ским уче њем, ко је не ма тра ди ци о -
нал но упо ри ште код нас, да ра ди ка ли -
зу ју ислам ску ве ру. То ком бо рав ка у

про це нат је сма њен. До са да ни је би ло
слу ча је ва од ла ска при пад ни ка на шег
си сте ма од бра не у кри зна под руч ја.

У ам би јен ту стал них тен зи ја у
ме ђу на род ним од но си ма и не -
скри ве ним про ти ву реч но сти -
ма из ме ђу ве ли ких си ла, чак и ка -
да је реч о гло бал ним без бед но -
сним ри зи ци ма, на ко ји на чин се
ма ни фе сту је де ло ва ње стра них
оба ве штај них слу жби у Ср би ји?
Да ли на ша по ли ти ка вој не не у -
трал но сти у то ме пред ста вља
до дат ни иза зов или ре лак си ра -
ју ћи фак тор? 

– На ша ја сна и тран спа рент на по -
ли ти ка са рад ње са зе мља ма Европ ске
уни је и во де ћим др жа ва ма све та, пре
све га вој на не у трал ност Ре пу бли ке Ср -
би је, сма њи ла је ри зи ке и прет ње од
де ло ва ња и на сту па стра них оба ве -
штај них слу жби пре ма Ми ни стар ству
од бра не и Вој сци Ср би је. 

За јед нич ки про бле ми, као што су
бор ба про тив те ро ри зма, ор га ни зо ва -
ни кри ми нал или тре нут но ми гра ци је,
усло ви ли су и но ве иде је о са рад њи и
без бед но сти на ме ђу на род ном ни воу, у
сми слу ства ра ња но вих мо де ла оба ве -
штај не са рад ње на би ла те рал ном и
мул ти ра те лар ном пла ну. У окви ру ме -
ђу ар миј ске са рад ње, Вој но бе збед но -
сна аген ци ја не пре кид но из гра ђу је и
раз ви ја парт нер ство са стра ним оба ве -
штај ним слу жба ма из ре ги о на и све та
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Ка дар ко јим Аген ци ја рас по -
ла же је ви со ко стру чан, из -
у зет но мо ра лан и мо ти ви -
сан. Тех нич ки се не мо же мо
по ре ди ти с нај ве ћим зе -
мља ма, иако пра ти мо до -
стиг ну ћа ко ли ко нам то
еко ном ске при ли ке до зво -
ља ва ју, али за хва љу ју ћи ква -
ли те ту љу ди за дат ке из вр -
ша ва мо на нај бо љи на чин.
То су пре по зна ле и парт -
нер ске слу жбе у ре ги о ну и
све ту, па са на ма са ра ђу ју.
Вр ло че сто на ши при пад ни -
ци оспо со бља ва ју ко ле ге из
ино стра них ар ми ја.

кри зним жа ри шти ма, сем ра зних об ли -
ка обу ке и уче шћа у ору жа ним су ко би -
ма, та ква ли ца су по себ но из ло же на
вер ској ин док три на ци ји, па по сле по -
врат ка у зе мљу мо гу да пред ста вља ју
опа сност, има ју ћи у ви ду мо гућ ност ис -
по ља ва ња те ро ри стич ког де ло ва ња.
По је дин ци с ових про сто ра ко ји су ан -
га жо ва ни на ра ти шту у Си ри ји отво ре -
но пре те по врат ком на Бал кан, мо би ли -
за ци јом сво јих след бе ни ка и по кре та -
њем џи ха да.

Пред у зи ма ју ћи ме ре на за шти ти
Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср би -
је, раз ме ном по да та ка са срод ним слу -
жба ма, кра јем 2013. и то ком 2014. го -
ди не ре ги стро ван је тренд по ве ћа ња
од ла ска др жа вља на на ше зе мље у кри -
зна жа ри шта. Усва ја њем из ме на и до -
пу на Кри вич ног за ко ни ка Ре пу бли ке
Ср би је (8. ок то бра 2014), а ко је се од -
но се на на ше др жа вља не ко ји уче ству -
ју у ра то ви ма и ору жа ним су ко би ма у
стра ним др жа ва ма или за од ла зак ор -
га ни зу ју и вр бу ју гра ђа не Ср би је, тај

на обо стра ну ко рист, што ујед но пред -
ста вља основ за ства ра ње до брих и
при ја тељ ских од но са ме ђу ору жа ним
сна га ма и др жа ва ма ко је су за то за ин -
те ре со ва не.

Про ду же на ру ка сва ке по ли ти ке
је су стра не оба ве штај не слу жбе. По -
след њи до га ђа ји из ме ђу Ру ске Фе де ра -
ци је и Укра ји не, рат у Си ри ји и ми гран -
ти ко ји су пре пла ви ли Евро пу и на шу
зе мљу, а по себ но не су гла си це из ме ђу
Ру си је, САД и зе ма ља Европ ске уни је
ка да је о то ме реч, ство ри ли су ре а лан
основ за де ло ва ње по је ди них стра них

На раз ли чи тим ду жно сти -
ма у Вој но бе збед но сној
аген ци ји, од нај ни жих до ру -
ко во де ћих, ра ди не што ви -
ше од 12 од сто же на 



оба ве штај них слу жби, ко је при ку пља ју
по дат ке о по ли ти ци на ци о нал не без -
бед но сти Ср би је и по ку ша ва ју да ути -
чу на на шу спољ ну по ли ти ку, ка ко би -
смо про ме ни ли став о вој ној не у трал -
но сти и свр ста ли се на јед ну стра ну.

На ша аген ци ја је спрем на да од го -
во ри на све те иза зо ве и прет ње, не -
пре кид но пра те ћи кључ не про бле ме
гло бал не и ре ги о нал не без бед но сти ко -
ји мо гу да ути чу на без бед ност си сте -
ма од бра не Ср би је.

Кон тра о ба ве штај но де ло ва ње
је, да кле, зна ча јан сег мент ра да
ВБА, ма да се че сто ми сти фи ку -
је. У ме ри у ко јој то при ро да ва -
ших ак тив но сти до зво ља ва,
мо же те ли кон крет ни је ре ћи
шта је слу жба учи ни ла у про те -
клом вре ме ну?  

– Ми ни стар ство од бра не и Вој ска
Ср би је су ве о ма зна чај не ин сти ту ци је,

Прет ход них го ди ну да на смо, та ко -
ђе, уна пре ди ли ме то до ло ги ју кон тра о ба -
ве штај не за шти те ли ца, објек та и ак тив -
но сти, о че му све до чи успе шно ан га жо -
ва ње Вој но бе збед но сне аген ци је на кон -
тра о ба ве штај ној за шти ти ви ше сто ти на

раз ли чи тих ак тив но сти у си сте му од бра -
не. Као нај зна чај ни је из два јам Са мит Ки -
не и зе ма ља цен трал не и ис точ не Евро -
пе, вој не ве жбе за по ди за ње опе ра тив -
не спо соб но сти је ди ни ца Вој ске Ср би је
и за јед нич ке ве жбе с ору жа ним сна га ма
стра них зе ма ља – „Срем 2014”, „Pla ti num
Wolf 15”, „Зи ма 2015”, „Iron Cat 2015”...

Да ли је Вој но бе збед но сна аген -
ци ја от кри ла и слу ча је ве кри ми -
на ла и ко руп ци је у си сте му од -
бра не? Ка ко про це њу је те ста -
ње у тој обла сти?

– Вој но бе збед но сна аген ци ја у то -
ку прет ход не го ди не ни је ре ги стро ва ла
слу ча је ве ор га ни зо ва ног кри ми на ла у
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У са ста ву ВБА на ла зи се
гру  па за ин тер ну кон тро лу,
пот чи ње на ди рек то ру. То -
ком 2014. и 2015. го ди не
утвр ди ла је од ре ђе не про -
пу сте и не пра вил но сти у
ра ду. Про тив не са ве сних
по је ди на ца по кре ну ла је ди -
сци плин ске по ступ ке, а
про тив два ли ца, ко ја су
гру бо кр ши ла про це ду ре, а
у ме ђу вре ме ну су пен зи о ни -
са на, под не ла је кри вич не
при ја ве.

При пад ни ци ВБА из вр ши ли
су то ком про шле го ди не ви -
ше од 19.000 без бед но сних
про ве ра за по тре бе си сте -
ма. Том при ли ком, с ма лим
бро јем љу ди и знат ним фи -
нан сиј ским огра ни че њи ма,
про ве ри ли су ви ше од
40.000 ли ца. 

ко је пред ста вља ју стал ни пред мет ин -
те ре со ва ња стра них оба ве штај них
слу жби. Вој но бе збед но сна аген ци ја је,
има ју ћи то у ви ду, уна пре ди ла рад у
пра ће њу ме то до ло ги је и де ло ва ња
стра них оба ве штај них слу жби од ко јих
нам до ла зе прет ње, сем оста лог, и раз -
ме ном ис ку ста ва с парт нер ским слу -
жба ма. 

Тре нут но ра све тља ва мо ви ше слу -
ча је ва оба ве штај ног де ло ва ња пре ма
си сте му од бра не, при че му смо до шли
до зна чај них по да та ка о си сте ма тич -
ном оба ве штај ном ис тра жи ва њу и на -
сту пу стра них оба ве штај них слу жби,
ко ји ће би ти пред мет на шег да љег раз -
ја шња ва ња.



си сте му од бра не, као ни пре ма ње му. 
У са рад њи са срод ним слу жба ма и

над ле жним ту жи ла штвом пре се че на су
два слу ча ја ко руп ци је, је дан у обла сти
здрав ства, а дру ги у обла сти ре ша ва -
ња ста ту сних пи та ња. Због то га смо
под не ли две кри вич не при ја ве и две до -
пу не кри вич них при ја ва про тив де сет

сти пре ма Аген ци ји ме ња се по след -
њих го ди на, ка да је ВБА за по че ла сво -
је вр сно „ме диј ско отва ра ње”. По ста ла
је при јем чи ви ја за јав ност, ко ја је са да
уве ре на да је слу жба део ле гал ног си -
сте ма, с ка па ци те ти ма да ре ша ва сло -
же не без бед но сне про бле ме. 

Да нас се Вој но бе збед но сна аген -
ци ја до жи вља ва као мо дер на кон тра о -
ба ве штај на слу жба, до вољ но опре мље -
на и до ра сла ак ту ел ним прет ња ма, она
ко ја функ ци о ни ше у скла ду с нај ви шим
европ ским и свет ским стан дар ди ма, а
чи ји је рад до след но за кон ски уте ме -
љен, што пред ста вља јед ну од ње них
нај зна чај ни јих ка рак те ри сти ка. 

Све су то упра во прет по став ке на
ко ји ма Аген ци ја успе шно шти ти си -
стем од бра не и, за јед но са оста лим
еле мен ти ма без бед но сно-оба ве штај -
ног си сте ма Ре пу бли ке Ср би је, до при -

слу жби из ме ње на у ко рист Аген ци је.
На рав но, и да ље тре ба ра ди ти на кре и -
ра њу ње ног иден ти те та.

Не дав но сте про сла ви ли Дан Вој -
но бе збед но сне аген ци је и 176 го -
ди на от ка ко су пр ви пут Вој ним
за ко ном Кне же ви не Ср би је де фи -
ни са на и ре гу ли са на пи та ња без -
бед но сне и кон тра о ба ве штај не
за шти те, ко ји ма се Аген ци ја и
да нас ба ви, иако је има ла раз ли -
чи те ор га ни за ци о не об ли ке, на -
зи ве, над ле жно сти и за дат ке,
као и ме то до ло ги ју ра да. Шта је
још обе ле жи ло го ди ну на из ма ку? 

– То ком 2015. го ди не де таљ но смо
опе ра ци о на ли зо ва ли од ред бе за ко на
ко ји ма се уре ђу ју над ле жно сти и овла -
шће ња Вој но бе збед но сне аген ци је, до -
но ше њем под за кон ских про пи са ко ји
бли же уре ђу ју на чин ре а ли за ци је на -
ших функ ци о нал них за да та ка. 

По себ ну па жњу по све ћу је мо и
струч ном оспо со бља ва њу и мо ти ви са -
њу на ших при пад ни ка за су прот ста -
вља ње са вре ме ним без бед но сним иза -
зо ви ма и прет ња ма, пре све га с на ме -
ром да сва ки наш при пад ник бу де стру -
чан, оспо со бљен и ви со ко мо ти ви сан
про фе си о на лац, јер смо све сни чи ње -
ни це да упра во љу ди пред ста вља ју нај -
ве ћи ква ли тет на ше аген ци је. 

На кра ју, с по но сом мо гу да ис так -
нем да је ВБА сво јим це ло куп ним ан га -
жо ва њем зна чај но до при не ла не сме та -
ном функ ци о ни са њу Ми ни стар ства од -
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Пре вен тив ним ра дом Аген -
ци је у по след ње две го ди не
сма њен је број сло же ни јих
кри вич них де ла у си сте му
од бра не. При пад ни ци слу -
жбе ре дов но, од по чет ка до
кра ја, пра те и ре а ли за ци ју
све ве ће тен де ре у Ми ни -
стар ству од бра не и Вој сци
Ср би је.

Вој но бе збед но сна аген ци ја,
при ме ра ра ди, за хва љу ју ћи
ква ли тет ној са рад њи и раз -
ме ни по да та ка с ве ли ким
слу жба ма све та, има од лич не
ин фор ма ци је о без бед но сној
си ту а ци ји, ри зи ци ма и по -
тен ци јал ним прет ња ма у Ли -
ба ну и ЦАР, ка ко би успе шно
за шти ти ла на ше кон тин ген -
те ан га жо ва не у тим зе мља -
ма у ми ров ним опе ра ци ја ма

Ка да је реч о пред сто је ћим
ор га ни за ци о ним про ме на ма,
Аген ци ја ће се при ла го ђа ва -
ти струк ту ри и по тре ба ма
Вој ске, та ко што ће фор ми -
ра ти сво је гру пе та мо где
се отва ра ју но ве ка сар не.
Про блем, ме ђу тим, пред -
ста вља чи ње ни ца да ни у та -
квим окол но сти ма не мо же
по ве ћа ва ти број но ста ње. 

бра не и одр жа ва њу, те раз ви ја њу опе -
ра тив них и функ ци о нал них спо соб но -
сти Вој ске Ср би је, као и уна пре ђе њу
за шти те без бед но сти чи та ве на ше зе -
мље и свих ње них гра ђа на. 

Вла ди мир ПО ЧУЧ
Сни мио Го ран СТАН КО ВИЋ

ли ца (два офи ци ра, три под о фи ци ра,
јед ног вој ног слу жбе ни ка и че ти ри ци -
ви ла). У оба слу ча ја у то ку је суд ски по -
сту пак. Реч је о по је ди нач ним слу ча је -
ви ма ко ји ни су пред ста вља ли зна чај ни -
ју без бед но сну прет њу.

Аген ци ја ве ли ку па жњу по све ћу је
пред у зи ма њу пре вен тив них ме ра, чи је
се спро во ђе ње за сни ва на ус по ста вља -
њу ве о ма успе шне са рад ње и ко ор ди -
на ци је с ор га ни ма ру ко во ђе ња, ко ман -
до ва ња и срод ним слу жба ма. На осно -
ву то га пред у зи ма не су си стем ске, ор -
га ни за ци о не и дру ге ме ре за ус по ста -
вља ње про це ду ра на ни воу Ми ни стар -
ства од бра не и Вој ске Ср би је.

Овом при ли ком бих ис та као да је
у су про став тља њу кри ми нал ној де лат -
но сти у Ми ни стар ству и Вој сци Вој но -
бе збед но сна аген ци ја оства ри ла ве о ма
успе шну и кон струк тив ну са рад њу с
Вој ном по ли ци јом и оста лим срод ним
слу жба ма у на шој зе мљи и над ле жним
ту жи ла штви ма. 

Го ди на ма је и вој на слу жба без -
бед но сти сло ви ла за тај ни, при -
лич но за тво рен и не до дир љив си -
стем, да ле ко од очи ју јав но сти,
чи ји се рад и де ло ва ње те шко
кон тро ли са ло. Да ли се про ме ни -
ла та ква пер цеп ци ја? Ка кав је да -
нас од нос јав но сти пре ма ВБА?

– Ме ди ји има ју моћ да зна чај но
ути чу на фор ми ра ње пред ста ве и ста ва
јав но сти уоп ште, па та ко и сли ке о Вој -
но бе збед но сној аген ци ји. Од нос јав но -

но си на ци о нал ној без бед но сти и без -
бед но сти свих гра ђа на. 

Сма трам, сем то га, да јав ност пре -
по зна је Вој но бе збед но сну аген ци ју као
слу жбу ко ја сво јим про фе си о нал ним
ра дом пру жа зна чај ну по моћ Вла ди Ре -
пу бли ке Ср би је и оста лим др жав ним
ин сти ту ци ја ма у до но ше њу нај ва жни -
јих од лу ка. И њен од нос с кон трол ним
и ре гу ла тор ним те ли ма у Ре пу бли ци
од ви ја се у ин сти ту ци о нал ном и за кон -
ском окви ру.  

Та ко ђе, у кон тек сту нај но ви јих гло -
бал них без бед но сних ри зи ка, на при -
мер сај бер прет њи и ак ту ел не ми грант -
ске кри зе, ко ји су по ста ли део на ше
без бед но сне ствар но сти, ВБА се до жи -
вља ва као вр ло спо соб на слу жба, ко ја
до при но си очу ва њу на ци о нал не и ре ги -
о нал не без бед но сти. 

Ре као бих да је овог ча са, због све -
га о че му сам го во рио, сли ка јав но сти о




